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М. В. МАМИЧ. Функціонально-стильове розшарування 
абстрактів правда/неправда

За матеріалами лінгвістичних та енциклопедичних словників проаналізовано, яким 
функціональним сферам притаманне вживання тих чи інших понять аналізовано­
го абстрактно-семантичного поля.
Ключові слова: абстрактно-семантичне поле, терміни, лінгвістичні та енцикло­
педичні словники.
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Depending on the materials of linguistic and encyclopedic vocabularies it’s analyzed 
that to which functional styles using of these or those meanings of analyzed abstract- 
semantic field is inherent.
Key words: abstract-semantic field, term, linguistic and encyclopedic vocabularies.

До центральних модусів ментального плану належать концепти-абстрак- 
ти правда/неправда, які становлять філософсько-етичне підґрунтя в загаль­
ній системі особистості й соціуму. Саме ці концепти є універсальними понят­
тями ментальної сфери, розрізняючись водночас семантичним наповненням 
і контекстуальною реалізацією.

Дослідження структури абстрактно-семантичного поля (далі АСП) прав­
да/неправда неможливе без вивчення системних зв’язків його складників, 
що специфічно відбито в різних лексикографічних джерелах. Притому ця 
системність аналізованих понять залежить від типу словника. У статті бе­
руться до уваги лінгвістичні (“Словник української мови: В 11 т.” [6], “Ро­
сійсько-український словник наукової термінології” [5]) та енциклопедичні 
(“Літературознавчий словник-довідник” [3], “Філософський словник” [10], 
“Юридична енциклопедія: В 6 т.” [11]) словники, оскільки найважливішими 
системотвірними семантичними категоріями, які зв’язують лексико-семан- 
тичні варіанти у межах поля, виступають синонімія, антонімія та гіпонімія 
(Ф. Бацевич, О. Тараненко, А. Уфімцева, П. Філій та ін.), представлена в них. 
Орієнтація на такі лексикографічні джерела дає змогу показати: 1) склад 
компонентів АСП правда/неправда в діахронії і синхронії; 2) характер утво­
рюваних синонімічних рядів і гнізд; логічну зв’язність понять; 3) стилістичні 
відношення лексико-семантичних варіантів.

Послуговуючись різними типами словників, можна з’ясувати, за якими 
функціональними сферами закріпилося вживання тих чи інших слів абстра­
ктно-семантичного поля правда/неправда, в яких лексико-семантичних ва­
ріантах відбулася термінологізація значення. Термінологізація абстрактів до­
сить мало досліджена в науковій літературі. Отже, визначення стилістичного 
стазусу абстрактів аналізованого АСП зумовлюють актуальність обраної теми 
дослідження.

Метою дослідження є аналіз внутрішньосемантичних властивостей опо­
зиції правда/неправда у структурі абстрактно-семантичного поля, синонімі- 
ко-антонімічяих відношень між його актуальними членами та їхнім функціо­
нально-стилістичним наповненням. У статті наведено приклади різногалузе- 
вого функціонування наукових понять правдивість, істина, справедливість
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— несправедливість, дійсність, реальність, об ’активність, ілюзія, фальш, 
фантасмагорія, фікція, афера, шахрайство тощо, що зберігають й у спе­
ціалізованому значенні зв’язок із компонентами АСП правда/неправда.

Так, іменник правда термінологізувався у складі сполуки літературозна­
вчого змісту як художня правда, що позначає “правдиве відображення дій­
сності у творах мистецтва, художнє розкриття істотного й необхідного” [10:398; 
5:370; 3:50]. У складі ж сполуки філософського змісту як синкретична 
правда [5:370]. Відповідно у словниках вони отримали стилістичні позначки 
літ. та філос. У “Словнику української мови” (далі СУМ) [6: VII, 498] відпо­
відником цих сполук є правда життя — “правдивість у художньому зобра­
женні різних життєвих колізій”.

Абстрактну лексему правдивість кваліфіковано як термін етики [5:370].
Поняття істина і в СУМІ [6:1 V, 50], і в спеціальних лексикографічних 

джерелах має одним із компонентів тлумачень філософське значення й від­
повідну стилістичну ремарку філос., хоч словникові інтерпретації цього сло­
ва доволі різні. Пор.:

СУМ
Істина -  3. філос. Достовірне 
знання, що правильно 
відображає реальну дійсність 
у свідомості людей.

ФС
Істина -  адекватне відтворення в 
пізнанні об’єктивної реальності; 
результат певного, визначеного 
практичного, гносеологічного 
відношення, при якому 
пізнавальний образ суб’єкта 
виступає як вірне відображення 
дійсного стану об ’єкта.

Якщо загальномовне тлумачення гарантує правильне розуміння слова і 
вживання його в контексті, то поняттєве орієнтоване на опис явища через 
інші поняття-назви з погляду конкретної науки.

Терміносполуки з лексемою істина виявляють гіперо-гіпонімічні зв’язки 
зі стрижневим поняттям, а саме: абсолютна істина, вічна істина, подвійна 
істина, конкретна істина, об’єктивна істина, відносна істина [5:172].

Філософський зміст властивий і поняттю істинність, що також конкре­
тизує своє значення у сполуках логічна істинність та фактична істин-
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ість які є категоріями логіки [5:172]. Істинність за філософським 
р членом парної категорії металогіки “правильність та істинність”, у

НИМ :̂У1 . . . . .
дених до наукового обігу для оцінки виразів у логіці стосовно віднощ е^^ 
речень будь-якої мови-об’єкта до предметної дійсності” [10:195,400]. 

Вузьку сферу застосування має поняття аксіома [10:14; 5:25] як лог^о

філософська категорія.
у  термінному значенні взаємодіють й абстрактні опозиції справедливу.^ 

і несправедливість, пор. визначення: “соціально-етичні поняття, які ^  
бражають уявлення певних соціальних груп і окремих індивідів про студ- 
відповідності існуючого чи можливого стану речей їхнім потребам, іщ-е 
сам та ідеалам” [ 10:495], зі змістом якого пов’язані сполуки політична "
ведливість, моральна справедливість, економічна справедливість, прц(, 
справедливість [10:495]. За “Російсько-українським словником нау^ 
термінології-” лексема справедливість має стилістичні позначки соці0п 
філос., що конкретизують сфери вживання наукового поняття, а  приіу,. Та 
доповнюють валентну специфіку слова, зокрема в соціологічному а с ^  И 
вживається сполука соціальна справедливість [5:480]. Абстракт же нес^ 
ведливість вживається в політологічному та юридичному контекстах; 
ній, наприклад, репрезентовано сполукою несправедливість вироку [ 5 ^ ^ ' 

Категорією філософії, етнології та соціології є абстракт дійсність [5:| . |  
що реалізує свої функції в терміносполуках відтворення дійсності, і д ^ .’ 
зація дійсності; інонаціональна дійсність; образне втілення дійсц0 
реалістичне сприйняття дійсності, романтичне сприймання дійсц() .’
соціальна дійсність. ’

Поняття реальність [5:418] співвідносне з терміносферами філософу,
чово-відчутна реальність, об’сктивна/суб’активна реальність, фщ 
реальність), юриспруденції (реальність закону), естетики (естетичне, На
льність) тощо. Реа~

Як одне з центральних понять філософії виступає абстракт об ’ек т ц ц .^
по лпгшпження явищ реальної дійсності” [6:356], зна>,ЧЄНня

Як одне з центральноїл ш п л і»  ------
(“науковий підхід до дослідження явищ реальної дійсності” [6:356], знф,(

счіту,

І0Юдо

якого уточнюються в терміносполуках об’єктивність зовнішнього 
об'єктивність часу і простору, об’єктивність причини [5:296].

Категоріями філософії та мистецтвознавства є лексеми з протилежц, 
названих вище семантикою ілюзія, ілюзорність [5:159; 10:172].

Деякі елементи аналізованого АСП пов’язані зі сферою літератур 
мистецтвознавства: небилиця фольк. [5:269; 3:500], байкаліт., фольн. н ,1а 
комедія літ., мист., театр. [5:184; 3:366], фантазія мист. [5:540], у,^, ”
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зку з чим вони внаслідок термінологізації втратили в одному зі значень зв’я­
зок із семою ‘уявність’, ‘нереальність’.

Поняттям мистецтвознавчої та соціологічної галузі є слово фальш [5:540], 
лексема фантасмагорія функціонує в термінообігу мистецтвознавства й 
психології [5:541 ]. Абстракт же фікція має літературознавчий {літературна 
фікція) та юридичний {юридична фікція) зміст [5:544]. На нашу думку, зна­
чення, співвідносні з соціальною сферою життєдіяльності людини, зберіга­
ють і зв’язок із компонентами АСП правда!неправда.

Заданими “Юридичноїенциклопедії” , яку можна класифікувати як спе­
ціальний термінологічний словник, актуальні абстракти афера та шахрайс­
тво співвідносяться як художньо-публіцистичне та законодавче поняття; 
метафоричний зміст має сполука пірамідальні афери, коли йдеться про те, 
що “шахраї, порушуючи порядок випуску та обігу цінних паперів, розпо­
всюджують незабезпечені активами сертифікати” [11:1,171].

Таким чином, процеси термінологізації, функціонально-стильового роз­
шарування деяких компонентів аналізованого АСП вплинули на процес по­
дальшого абстрагування слів, про який Л. М. Полюга зазначав: “3 погляду 
ж утворення терміна-абстракта процес узагальнення, який здійснюється в 
психіці людини при виникненні термінолексем, значно ускладнюється. На­
явність абстрактного елемента в такому слові значно зростає” [4:171].

Залучення словників до вивчення лексикографічної інтерпретації слів АСП 
правда/неправда детерміноване потребою врахування такої властивості абс- 
трактів як здатність до термінологізації одного з лексико-семантичних варіа­
нтів аналізованих слів. У цій функції компоненти АСП правда/неправда фа­
ктично утворюють термінну парадигматичну систему в системі семантично­
го поля.

Підсумовуючи власні спостереження та відомі в мовознавстві погляди на 
семантичні властивості концептів правда/неправда, слід підкреслити, що в 
парадигмі правда інваріантним семантичним компонентом є справедливість 
(“соціальна справедливість” = правда, “юридична справедливість” = закон, 
законність, “об’єктивність” = істина), а в парадигмі неправда -  несправедли­
вість, вигаданість, шахрайство, обман.

Отже, у мікротермінополі аналізованого АСП (до 25 абстрактів) відбуло­
ся подальше абстрагування слів, ускладнення процесу узагальнення значен­
ня слова, нівелювання синонімічних зв’язків абстрактів, які заступили част­
ково гіперо-гіпонімічні відношення між поняттями-словами та поняттями- 
словосполученнями. Крім того, з меж аналізованого абстрактно-семантич-
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ого поля внаслідок термінологізації, розвитку полісемії виходять деякі з 
ексико-семантичних варіантів абстрактів (напр. дійсність, небилищ, бай- 
а комедія, фантазія, фантасмагорія), які фактично в термінозначенні 

наближаються до конкретних назв (крім лексеми дійсність).
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